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Möte med 
 Tanzania
I Bukoba-distriktet fi nns en levande 

kyrka med stort socialt ansvar.  

Genom Huyawa-programmet 

hjälper man barn och familjer  

drabbade av aids. Sidan 3-7

Påskens  
händelser 
tar form
Hemma hos Sirkka-Liisa Björkmyr 

i Vendelsömalm växer påskens 

händelser fram. Sidan 9-11

Fira påsk 
i din församling
Påskens alla gudstjänster. Sidan 12-13



Livet vann, dess namn är Jesus… sjunger vi i en välkänd påskpsalm. Det handlar 

om Kärleken som uthärdar allt, Kärleken som spränger alla gränser. Att lita på att 

den gränslösa Kärleken omsluter och bär oss genom livets alla skiften, ja, genom 

dödens yttersta mörker. Det är vad den kristna kyrkans tro handlar om. Det är 

 utmanande och stort! 

Han gick in i din kamp på jorden.
Gud tog plats i din egen gestalt.
Han kände din puls.
Han blev trött liksom du –
och han älskade dig över allt.

 Arne H. Lindgren i Sv Ps 358 vers 1

Tron gror ur påskens mysterium att Gud blivit människa och har delaktighet i våra liv. 

Om tron är tunn som en fjärilsvinge eller bara en längtan efter att mysteriet vore sant, 

så blir vi bekräftade där vi är. Jesus möter varje människa med villkorslös kärlek, han 

vet vilka vi är och varför. ”Gud tog plats… och han älskade dig över allt.”

Låt Stilla veckan bli en tid för eftertanke. Låt dig 

 beröras av påskens mysterium genom de gudstjänster 

som fi ras i våra kyrkor. I nattvarden påminns vi om 

delaktigheten med  Kristus och varandra på ett konkret 

sätt. Långfredagens allvar ger oss vördnad. På påsk-

natten erinrar vi oss vår samhörighet med Livets källa 

 genom dopet och på påskdagen jublar hela skapelsen 

över att Livet vann. Välkommen att stämma in Du med!

Catharina Ekeberg, kantor

 Österhaninge Församling
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Postadress ___Box 113, 136 22 Haninge

Telefon växel __________08-555 670 00 

Telefax _______________08-555 670 03

www.osterhaningeforsamling.se

E-post: osterhaninge.forsamling@

osterhaninge.com

Plusgiro _________________ 10 00 04-1

Telefontid Mån-fre kl 08.30-12.00

Bokning av vigsel eller  begravning 

sker genom vår boknings assistent, 

Marika Guhrén ________08-555 670 04

och inte i respektive kyrka.

Bokning av dop
Karin Olausson ________08-555 670 25

Behöver du prata med någon som har 
tystnadsplikt? 
En präst fi nns alltid tillgänglig 

måndag-fredag kl 10.00-12.00 

Ring vår växel _________08-555 670 00

eller besök oss. 

Mellan kl 23.00-06.00 kan du nå Jour-

havande präst på telefon _________ 112

Kyrkoherde 
Martin Marcolla _______08-555 670 34

Telefon bostad __________08-777 56 49

 Redaktion & information
Redaktör/informatör

Charlotte Persson _______ 08-555 670 36

Informationsassistent 

Catharina Fredrikson ____ 08-555 670 35

Grafi sk produktion AD Design, Stockholm

Tryck Stjärntryck, Stockholm

 Betraktelse

Livet vann!

2



Tanzania

Möte med Tanzania
Den röda jorden i Bukoba – överallt följde den oss – med 
 sandaler och skor in i kyrkor, skolor och affärer. Intrycken är 
många och omedelbara; all växtlighet med rötter ner i myllan, 
alla ljud från fåglar, cikador, grodor, biltutor; främmande dofter 
omkring oss. I myllret på marknaden väller mat bananer, färgglada 
tyger och kastruller ut genom dörr öppningarna. Förmiddagens 
intensiva åskregn skapar rännilar längs gatorna.
Och människorna – skapelsens krona – de vänliga ögonen 
med varma blickar, barnen som vinkar, de dansande körerna 
som sjunger med så stor glädje. Tack Gud för att du förde 
oss till denna plats på jorden!



Tanzania

” ”
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Den kristna evangelisk-lutherska kyrkan i 

Tanzania, ELCT, är en levande kyrka som 

tar ett stort socialt ansvar. Engagemang 

och medmänsklighet genomsyrar såväl 

gudstjänstliv som de olika verksam -

heterna, som ofta bedrivs inom områden 

vi i Sverige normalt inte förknippar med 

kyrkan. Bland annat verkar man inom 

skola, musikutbildning, sjukvård, hiv/

aids-prevention och barnomsorg.

 – Kristendomen har fört med sig 

mycket positivt till vårt land, säger 

 Lawrence Nshombo, domprost i Bukoba. 

Läran om den förlåtande kärleken hjäl-

per oss att läka våra förfäders sår som 

skapats genom inbördeskrig och stam-

krig. Med hjälp av kristendomen kan vi 

upprätthålla fred.

 I Bukoba skapades de första kontak-

terna med Svenska kyrkan år 1941. När 

ELCT bildades 1963 genom samman-

slagning av sju olika lutherska kyrkor 

blev svenske Bengt Sundkler den förste 

biskopen i stiftet.

 Samtidigt som det fi nns stora likheter 

med den svenska lutherska kyrkan är 

ändå olikheterna uppenbara. I Tanzania 

verkar kyrkan i ett samhälle där de fl esta 

människor lever under helt andra för-

hållanden än i Sverige. Fattig doms-

bekämp ning är en av kyrkans viktigaste 

uppgifter samtidigt som gudstjänstliv, 

dop och konfi rmation tydligt står i 

 centrum. Precis som i Sverige blir man 

medlem i kyrkan genom dopet. 

 – De som vill bli medlemmar och är 

äldre än 15 år studerar samtidigt inför 

Kristendomen 
positiv för 
vårt land

I motsats till västvärldens 
 sekularisering vinner den 
kristna kyrkan i världens folk-
rika delar allt fl er anhängare. 
Representanter från Södertörns 
kontrakt har varit på studieresa 
i Bukoba i nordvästra Tanzania, 
för att överväga ett samarbete 
med den evangelisk- lutherska 
kyrkan där, men också för att 
låta sig inspireras.

Kontraktsprost Martin Marcolla tillsammans med 
biskop Elisa Buberwa och domprost Lawrence 
Nshombo. Foto Per Hilmer Larsson.
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både dop och konfi rmation, fortsätter 

domprost Nshombo. Inför dopet krävs tre 

månaders bibelstudier, och för att sedan 

konfi rmeras läser man ytterligare nio 

månader.

 För att få nya medlemmar till kyrkan 

hålls varje år massmöten utomhus, exem-

pelvis på idrottsstadion i Bukoba.  Mötena 

samlar omkring 800-1000 personer, och 

för att skapa extra uppmärksamhet bjuds 

externa predikanter in.

Men trots att kyrkan i Tanzania och Bu-

koba växer har man i vissa församlingar 

problem med lågt gudstjänstdeltagande, 

vilket både biskop Elisa Buberwa och 

domprost Lawrence Nshombo anser vara 

helt oacceptabelt.

 Samtalet om ett eventuellt samarbete 

mellan Södertörn och Bukoba kommer 

nu att fortsätta på hemmaplan i Sverige. 

Enligt kontraktsprost Martin Marcolla 

är det dock viktigt att arbeta utifrån 

principen ”mission i retur”, det vill säga 

att uppnå ett jämställt samarbete där 

parterna både ger och tar.

 – Som kristna bör vi inte leva bara för 

oss själva, ytterst handlar Svenska kyr-

kans framtid om samverkan, avslutar 

 Martin Marcolla, kyrkoherde i Öster-

haninge församling och kontraktsprost 

på Södertörn.

Text & foto: Marielle Andersson

Fakta Tanzania
Befolkning: ca 38 miljoner (2004)

Beräknad medellivslängd: 52 år

Religioner: 45% kristna, 35% muslimer, 

20% traditionella religioner.

I östra Afrika fi nns några av världens 

äldsta bosättningar. Redan på 1100-talet 

koloniserade perser och araber vissa av 

Tanzanias kuststräckor. På 1500-talet 

erövrades dessa av portugiserna. I början 

av 1900-talet tog Tyskland över herra-

väldet, för att år 1919 ersättas av Stor-

britannien. Republiken Tanzania bildades 

år 1964 efter att fastlandsstaten Tanga-

nyika och öriket Zanzibar bildat en 

 union.

Fakta evangelisk- 
lutherska kyrkan i 
Tanzania/Bukoba
De första kristna missionärerna kom till 

Tanzania på 1800-talet. Vid tiden för 

andra världskrigets utbrott fanns många 

tyska missionärer i Tanzania. Nästan 

samtliga internerades. Eftersom Svenska 

kyrkans mission fanns på plats i grann-

landet Etiopien fi ck man en förfrågan om 

att ta över en del av den verksamhet som 

tyskarna bedrivit. På så sätt etablerades 

Svenska kyrkan i Tanzania.

 I det nordvästra stiftet Bukoba har 

 kyrkan 160.000 medlemmar.

 År 2010 fi rar den evangelisk-luther-

ska kyrkan i Bukoba 100-årsjubileum.

I stiftets regi fi nns även:
– fl era skolor, t ex för musikutbildning, 

sjuksköterskeutbildning samt diakon-

utbildning

– barnhem för spädbarn respektive 

 gatubarn

– ett sjukhus med 260 vårdplatser

– kindergarten

– Huyawa-programmet, som stödjer 

barn och familjer där någon dött i aids

– kvinnocenter

– tjänstemän som arbetar med konfl ikt-

hantering och rådgivning kring 

 mänskliga rättigheter.

– en omfattande musik- och körverk-

samhet som berikar gudstjänst- och 

konsertlivet.



På besök hos familjen Sevendi. 
Etherine Ntiinabo, Justina Lugumira (båda till  vänster) och Joshua Ndyamukama (längst till höger) jobbar inom Huyawaprojektet.

Tanzania
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I barnens tjänst



Tanzania

År 1989 startade den evangelisk-luther-

ska kyrkan Huyawa-programmet, som 

den svenska diakonissan Deborah Brycke 

lade grunden till. Sedan dess har Huyawa 

vuxit till en organisation med fältassis-

tenter, socialarbetare, utbildningsrådgi-

vare och jurister. Dessa hjälper med ut-

gångspunkt från bybornas vilja föräldra-

lösa barn, oavsett religion, så att de har 

möjlighet att få en bättre framtid. Huya-

wa är en förkortning av ”huduma ya 

watoto” som på swahili betyder ”i bar-

nens tjänst”. Huvudkontoret fi nns i sta-

den Bukoba och antalet barn som idag 

får hjälp är cirka 35 000. I Kageraområ-

det bor 2 miljoner människor.

– Tidigare var de aidssjuka 
mycket stigmatiserade i vårt 
samhälle, säger Judith  Bukambu,
biträdande chef för Huyawa. 
Smittan och sjukdomen var en 
skam som måste döljas.

– Men tack vare bland annat kyrkan och 

dess undervisningsinsatser har synsättet 

förändrats.

 Numera är det mycket lättare att få 

folk att ställa upp. De som lever hjälper 

varandra, men vi behöver också fortsatt 

hjälp utifrån.

Kurser och information
Barn med smittade föräldrar bor kvar 

hemma. Där ingen förälder längre är i 

livet tar kanske det äldsta syskonet an-

svar för de yngre och sköter hemmet. 

Vanligt är att barnen bor med sina mor- 

eller farföräldrar. Det fi nns också barn 

som bor med någon annan vuxen, som 

ställer upp utan att vara släkt.

 Medarbetarna i Huyawa jobbar med 

hälso frågor, utbildning, barnens rättig-

heter, socialt stöd och ”community mobi-

lization”, det vill säga hur man får öv-

riga samhället att ställa upp för de barn 

som förlorat sina föräldrar. 

 Man håller kurser och infor mations-

möten om hiv/aids och arbetar i barnens 

närområde för att få kontakt med dem 

som  behöver hjälp.

 TV existerar inte och radioappara-

terna är mycket få. Det bästa sättet att 

sprida information är via ”mun-mot-

munmetoden”, där kyrkans medarbetare 

åker runt och berättar om vad smittan 

och sjukdomen innebär och hur man bäst 

kan skydda sig från att bli smittad eller 

hur man gör när någon är smittad.

Dröm att bli lärare
Wivina Sevendi är 43 år och fyrabarns-

mor. När hennes man för några år sedan 

dog i aids hade hon inte möjlighet att 

själv ta hand om alla barnen. Två av dem 

bor nu därför hos släktingar i närheten. 

Den odlade marken som hör till huset är 

inte tillräckligt stor för att försörja fa-

miljen, så Wivina tillverkar mattor för 

att dryga ut hushållskassan. Ändå räcker 

inte pengarna till det nödvändigaste. 

Stödet från Huyawa är betydelsefullt.

– I vår kultur kan en änka med 
barn inte gifta om sig, säger 
 Justina Lugumira, anställd 
inom Huyawa. Det är omöjligt 
eftersom kvinnan alltid fl yttar 
in i mannens familj, och ingen 
vill gifta sig med en kvinna 
som   redan har barn.

Wivinas äldsta dotter Veridiana är 16 år 

och har just gått ut sista året i primary 

school. 

 – Jag gillar att läsa och räkna, säger 

Veridiana. Jag skulle vilja bli lärare. 

Tyvärr är hon inte en av dem som kan få 

fortsätta i secondary school – Huyawa-

programmet har bara möjlighet att be-

tala skolavgiften för ett mycket begrän-

sat antal elever. 

 I området där familjen Seventi bor 

fi nns 116 hushåll som står under tillsyn 

av en fältassistent. Av dessa 116 hushåll 

är det 20 som helt saknar en vuxen  person. 

Pengarna räcker inte
Trots att hiv/aids-fallen minskat de se-

naste åren kan Huyawa inte hjälpa alla.

– Omkring 15 000 grundskole-
barn behöver oss. I dagsläget 
har vi bara råd att hjälpa 4 000 
av dem. Det känns förfärligt, 
 säger Judith Bukambu.

– Vi behöver kontinuerlig hjälp till 

”våra” barn, fortsätter Judith Bukambu. 

Det är därför jag hoppas mycket på att 

diskussionerna med Södertörns kontrakt 

ska leda till ökat samarbete.

Text: Marielle Andersson & Marianne 
Rönnberg Galmor. Foto: Marielle Andersson

Cirka sju procent av Tanzanias befolkning  beräknas bära på hiv. 
Värst drabbat är Kagera området i nordvästra delen av landet, där  staden 
 Bukoba ligger. Här får 35 000 barn stöd av kyrkans Huyawa-program, 
men behoven är stora och långt ifrån alla som behöver kan få hjälp.

Vill du stödja Huyawaprojektet? Sätt in 
ditt bidrag på pg 90 01 22-3 Svenska 
kyrkan/Lutherhjälpen och SKM. Märk 
talongen ”Tanzania – Huyawa-projektet”.
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från taken till plantorna. Två av byborna 

har lärt sig tekniken, och alla som vill får 

hjälp av dem att tillverka en egen fl exi-

pump.

Påverka politikerna
Byborna gör också tankarna själva; det 

tar ungefär en vecka för fem personer. De 

får hjälp med material och kunskap.

 Fältarbetaren Marta Magana besöker 

byn regelbundet.

 – Vi kom hit första gången efter jord-

bävningen 2001, och vi insåg att vattnet 

var ett stort problem. Tillsammans med 

andra organisationer har vi försökt på-

verka politikerna och göra människorna 

i området medvetna om situationen och 

vad de kan göra åt den, förklarar hon.

Livet är hårt på många sätt i byn Gua-

javo, men det fi nns en samhörighet och 

vilja till förändring.

 – Jag är optimist. Genom Guds vilja 

kommer vår by att utvecklas mer, fram-

för allt så att alla får rent vatten, säger 

byns ordförande Luis Acensio och ler.

Text och foto: Eva Berglund

Den lilla byn Guajavo i El Salvador 

 ligger vackert i en brant. Men varje dag 

innebär tungt arbete för att hämta det 

livsnödvändiga vattnet i fl oden nedanför. 

Kvinnorna vandrar den branta stigen 

minst tre gånger om dagen. Varje tur tar 

en och en halv timme.

 – Rygg och nacke värker, berättar 

Daisy Alvarez som bor i byn med man 

och fyra barn.

 En vattenkruka i plast väger runt 25 

kilo när den är fylld. Den bär kvinnorna 

på huvudet. Barnen bär mindre dunkar. 

Om männen hjälper till någon gång bär 

de helst två krukor på ryggen.

 Sju av byns nitton hus har egen 

vatten led ning. De som har vatten delar 

med sig, men vattnet kommer bara spo-

radiskt och räcker inte. Därför har byns 

vattenkommitté länge försökt hitta lös-

ningar på vattenproblemet. 

  – Vi tackar Gud för den goda idén 

med vattentankar! Det ger oss i alla 

fall vatten till våra plantor och till att 

tvätta i, konstaterar Daisy Alvarez.

Nu är det full aktivitet i Guajavo och 

byarna i närheten för att förbättra 

vatten situa tionen. Flera hus har vatten-

tankar för att ta vara på regnvatten och 

förvara bad- och tvättvatten så att det 

kan återanvändas. Med hjälp av en enkel 

fl exipump går det smidigt att få vattnet 

”Bara alla får 
rent vatten

Aktuellt
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Svårast har det varit att göra Get se-

mane  scenen och åsnan – åsnebenen är 

tunna och sköra och spricker lätt vid 

bränning. Sirkka-Liisa har varit i Israel 

och besökt Getsemane – trädgården där 

Jesus tillbringade sin sista natt till-

sammans med lärjungarna. Ur den upp-

levelsen har hon hämtat inspiration till 

sina fi gurer. Hon minns att det fanns en 

stor sten där, mitt i trädgården. Kanske 

var det där Jesus föll på knä och bad? 

Ett Guds pussel
Numera är Sirkka-Liisa pensionär, men 

arbetade tidigare som laboratorieassis-

tent på S:t Görans sjukhus. Hon och 

 maken Rune har bott i villan i Vendelsö i 

fyrtio år. Väggarna är fyllda av bilder, 

egna och andras. Har hon alltid skapat?

 – Jag jobbade en period i kyrkans 

barnverksamhet. Det var där det hela 

började. 

Påsken

Redan i somras fi ck Sirkka-Liisa Björk-

myr i uppdrag att göra en uppsättning 

fi gurer inför påsksamlingarna i Jordbro 

kyrka – ett stort jobb med över åttio 

 fi gurer som ska gestalta fem av påskens 

händelser. Hon blev mycket glad när hon 

fi ck uppdraget av Veronica  Willner, präst 

i Jordbro.

 – Det här är precis vad jag sysslar 

med, säger Sirkka-Liisa som hela hösten 

jobbat med fi gurer till olika julkrubbor. 

Hennes julkrubbor fi nns bland annat i 

Bollmoradalens kyrka och på biblioteket 

i Trollbäcken. 

 Sirkka-Liisa har sin ateljé och kera-

mikverkstad i hemmet – en underbart 

kreativ miljö. Bland lera, penslar och 

färger står även mängder med pelargoner 

i vintervila. 

 – Min make säger ibland att det sna -

rare liknar en handelsträdgård, säger hon.

Nu är hyllorna i keramikverkstaden  fyllda 

med lerfi gurer till påsksamlingarna, en 

del är färdiga, andra väntar på att målas 

eller brännas. Alla fi gurer har sitt eget, 

unika uttryck och växer fram ur vana 

händer. Hon visar en grupp kvinnor som 

står på bordet. De ska så småningom få 

palmkvistar i händerna, som barngrup-

perna i Jordbro kyrka ska göra. Och 

 Jesus på åsnan, som ska rida den palm-

blads beströdda vägen fram till Jerusalem, 

fi nns också där. 

Getsemane sprack
Det är inte alltid det blir som man tänkt 

sig – hela första omgången av fi gurer till 

scenen i Getsemane sprack i bränningen. 

Då är det bara att börja om. Men ängeln 

hon arbetar med nu får inte spricka, den 

är hon mycket nöjd med. Det är ängeln 

som ska sitta vid graven och berätta för 

kvinnorna att Jesus har uppstått. 

Påskens händelser tar form

Vill din klass delta i påsksamlingarna i  Jordbro? 
Kontakta Veronica Willner, 0734-25 91 50 

Alla barn i Haninge som går i årskurs 4 inbjuds till påskvand ringar 
i S:t Eskils kyrka. De dramatiserade påskvandringarna har blivit 
en tradition som återkommer år från år. Nu är det premiär för 
påsksamlingar i Jordbro kyrka för sexåringar och årskurs 1-3. Här 
kommer barnen att få möta Sirkka-Liisa Björkmyrs uttrycksfulla 
lerfi gurer i olika scener ur påskberättelsen.

I kyrkan fanns en keramikugn som inte 

användes och hon såg ett behov av 

 grupper för de lite äldre barnen. I mitten 

av sjuttiotalet startade hon därför en 

keramikgrupp i Brandbergskyrkan på 

torsdagskvällarna.

 – Det var som ett Guds pussel – allt 

föll på plats – och så mycket har hänt 

sedan dess.

 Sirkka-Liisa gick Estetisk linje på 

Dalarö folkhögskola och har sedan varit 

lärare i keramik och målning på Med-

borgar skolan. Hon är engagerad i 

 Haninges konstliv och var med och 

 startade Haningekonstnärerna på 

80- talet. I dag är de ett sjuttiotal konst-

närer. Var tredje vecka hängs en ny ut-

ställning i Kyrkskolan, invid Öster-

haninge kyrka, där också fl era av konst-

närerna har sina ateljéer. 

 Påsken kommer tidigt i år och Sirkka-

Liisa har ännu många fi gurer kvar som 

ska tillverkas, alla med en plats att fylla 

för att ge liv åt påskens viktiga  hän delser.

Text: Charlotte Persson
Foto: Catharina Fredrikson
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andra skar kvistar från träden och 

 strödde dem på vägen. Och folket, både 

de som gick före och de som följde efter, 

ropade: ”Hosianna Davids son! Väl-

signad är han som kommer i Herrens 

namn. Hosianna i höjden!” 

Den sista måltiden
På kvällen lade han sig till bords med de 

tolv. (…) Medan de åt tog Jesus ett bröd, 

och efter att ha läst tackbönen bröt han 

det, gav åt sina lärjungar och sade: ”Tag 

och ät, detta är min kropp.” Och han tog 

en bägare, och efter att ha tackat Gud 

gav han den åt dem och sade: ”Drick av 

den alla. Detta är mitt blod, förbunds-

blodet som blir utgjutet för många till 

syndernas förlåtelse. Jag säger er: nu 

kommer jag inte att dricka av det som 

vinstocken ger förrän den dag då jag 

dricker det nya vinet med er i min faders 

rike.”

Jesus i Getsemane
Sedan gick Jesus med dem till ett ställe 

som heter Getsemane, och han sade till 

dem: ”Sitt kvar här, medan jag går dit 

bort och ber.” Han tog med sig Petrus 

och Sebedaios båda söner. Sorg och 

ängslan kom över honom, och han sade 

till dem: ”Min själ är bedrövad ända till 

döds. Stanna här och vaka med mig.” 

Han gick lite längre bort, kastade sig till 

marken och bad: ”Fader, låt denna  bä -

gare gå förbi mig, om det är möjligt. Men 

inte som jag vill, utan som du vill.” (…) 

Påsken

Fem scener 
kring påsk

Intåget i Jerusalem 
När de närmade sig Jerusalem och kom 

till Betfage vid Olivberget skickade Jesus 

i väg två lärjungar och sade till dem: ”Gå 

bort till byn där framme, så hittar ni 

genast ett åsnesto som står bundet med 

ett föl bredvid sig. Ta dem och led hit 

dem. Om någon säger något skall ni 

 svara: Herren behöver dem, men han 

skall strax skicka tillbaka dem.” (…)

Lärjungarna gick bort och gjorde så som 

Jesus hade sagt åt dem. De hämtade 

åsnan och fölet och lade sina mantlar på 

dem, och han satt upp. Många i folk-

massan bredde ut sina mantlar på vägen, 

Den sista måltiden. Jesus ligger till bords med sina lärjungar. Foto: Catharina Fredrikson.

En vandring genom påsken 
utifrån de fem händelser som 
Sirkka-Liisa Björkmyr gestaltat 
med sina lerfi gurer. Texterna är 
hämtade ur Matteus evangeliet.
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dem om ett tecken: 

”Den som jag kysser 

är det, grip honom.” Han 

gick rakt fram till Jesus, 

 hälsade honom med att säga 

rabbi och kysste honom. 

Korsfästelsen
På vägen ut träffade de på en man 

från Kyrene vid namn Simon, och 

honom tvingade de att bära hans kors. 

När de kom till ett ställe som kallas 

Golgota, vilket betyder Skallen, gav de 

honom vin att dricka, blandat med galla. 

Han  smakade på det men ville inte dricka. 

(…) Ovanför hans huvud hade de satt upp 

anklagelsen mot honom som löd: Detta är 

Jesus, judarnas konung.

 (…) Vid sjätte timmen föll ett mörker 

över hela jorden, och det varade till 

 nionde timmen. Vid nionde timmen 

 ropade Jesus med hög röst: ”Eli, Eli, 

lema sabachtani?” (vilket betyder: Min 

Gud, min Gud, varför har du övergivit 

mig?). Några som stod där hörde det och 

sade: ”Han ropar på Elia.” En av dem 

sprang genast bort och tog en svamp, 

fyllde den med surt vin och satte den på 

en käpp för att ge honom att dricka. Då 

sade de andra: ”Låt oss se om Elia 

 kommer och hjälper honom.” Men Jesus 

ropade än en gång med hög röst och gav 

upp andan.

Kvinnorna vid graven
Efter sabbaten, i gryningen den första 

veckodagen, kom Maria från Magdala 

och den andra Maria för att se på  graven.

Då blev det ett kraftigt jordskalv, ty 

 Herrens ängel steg ner från himlen och 

kom och rullade undan stenen och satte 

sig på den. Hans utseende var som 

 blixten och hans kläder vita 

som snö. Vakterna ska-

kade av skräck för honom 

och blev liggande som 

döda. Men ängeln sade till kvin-

norna: ”Var inte rädda. Jag vet att 

ni söker efter Jesus, som blev 

korsfäst. Han är inte här, han 

har uppstått, så som han sade. 

Kom och se var han låg. Skyn-

da er sedan till hans lärjungar 

och säg till dem: ’Han har upp-

stått från de döda, och nu går 

han före er till Galileen. Där 

skall ni få se honom.’

Nu har jag sagt er detta.”

De lämnade genast graven, och fyllda 

av bävan och glädje sprang de för att 

berätta det för hans lärjungar. Då kom 

Jesus emot dem och hälsade dem, och de 

gick fram, grep om hans fötter och hyl-

lade honom.

Men Jesus sade till dem: ”Var inte räd-

da. Gå och säg åt mina bröder att bege 

sig till Galileen. Där skall de få se mig.”

Texterna är hämtade ur Matteus evangeliet

Påsken

Men nu är stunden här då Människo-

sonen skall överlämnas i syndarnas hän-

der. Stig upp, låt oss gå. Här kommer 

han som skall förråda mig.”

 Medan han ännu talade kom Judas, 

en av de tolv, och med honom en stor 

folkhop med svärd och påkar, utsänd av 

översteprästerna och folkets äldste. 

 För rädaren hade kommit överens med 
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 Lokala aktiviteter

Jordbro kyrka
Palmsöndagen 16 mars
16.00 Gudstjänst med små & stora, 

nattvard Veronica Willner med fl era.

Musikalgruppen och barngrupperna.

Skärtorsdag 20 mars
19.00 Skärtorsdagsmässa

Carl-Henrik Widlund 

Audite, Sara Bjäde

Påskmåltid
Efter mässan äter vi en påskalamms-

måltid till sammans och lever oss in i hur 

den sista måltiden för Jesus och hans 

lärjungar kan ha gestaltat sig. 

Anmälan senast 17.3 på

tel 0734-25 91 50.

Långfredag 21 mars
16.00 Långfredagsgudstjänst 

”Vaka vid korset” 

Veronica Willner, Sara Bjäde

Kristina Sjöholm, violin och Mats 

 Sjöholm, kontrabas

Påskdagen 23 mars
16.00 Påskdagsgudstjänst 

Veronica Willner, Sara Bjäde, Audite

P-O-Hellström, trumpet

Söndagsskola

S:t Eskils kyrka
Palmsöndagen 16 mars
11.00 Temamässa

Attila Neumerker

S:t Eskils barnkör & ungdomskör

Måndag 17 mars
18.30 Passionsandakt

Ulla Löfgren, Marie Olhans, sång 

Pär Olofsson, spel

Tisdag 18 mars
18.30 Passionsandakt

Carita Wigell

Onsdag 19 mars
09.30 Småbarnsgudstjänst

12.00 Lunchmusik

Catharina Ekeberg, orgel

18.30 Passionsandakt med dramatisering

Skärtorsdag 20 mars
18.30 Skärtorsdagsmässa

Attila Neumerker

Catharina Ekeberg, sång

Långfredag 21 mars
11.00 Långfredagsgudstjänst

Eija Alpimaa Magnusson, Attila 

 Neumerker, Österhaninge kyrkokör

Påskafton 22 mars
23.00 Påsknattsmässa med dop

Carita Wigell, Attila Neumerker

Ensemble ur Österhaninge kyrkokör

Påskdagen 23 mars
11.00 Gudstjänst med nattvard 

Carl-Henrik Widlund, Ulla Löfgren

Österhaninge kyrkokör 

Fredrik Ohlsson, trumpet

15.00 Finsk gudstjänst med nattvard

Eija Alpimaa Magnusson, ensemble ur 

Österhaninge kyrkokör

Annandag påsk 24 mars
11.00 Gudstjänst 

Ulla Löfgren

Barbro Ekeberg, violin

Österhaninge kyrka
Långfredag 21 mars
15.00 Musikgudstjänst

”Korsets väg” Carita Wigell, recitation

Österhaninge kyrkokör med solister  

Mikael Fahlstedt

Kyrkbuss

Påskdagen 23 mars
11.00 Gudstjänst

Martin Marcolla, Ulf Lundmark, sång

Fira påsk i din församling!
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 Lokala aktiviteter

Pääsiäissunnuntai on koko kirkkovuoden kohokohta, suuri ilon juhla. Jeesus on 

voittanut kuoleman vallan ja koko luomakunta saa iloita siitä, että Jeesus elää.

 Pääsiäissunnuntaina uskottiin, että aurinkokin tanssii ilosta noustessaan pääsiäis -

aamuna. Ihmiset kokoontuivat korkeille paikoille seuraamaan auringonnousua ja 

moni uskoi nähne ensä auringon tanssivan, hypähtelevän ja riemuitsevan.

Tansanialaisessa pääsiäisvirressä siitä lauletaan näin:

Aurinko tanssii, halleluja! Jeesus on noussut haudastansa!

Riemuitse taivas, riemuitse maa! Poissa on yömme kauhistava!

Kuoleman valta jo murrettu on, maksettu velkamme mittaamaton!

Jeesus on Herra, halleluja, Jumalan Poika, pelastaja.

Herramme elää, halleluja! Rakkaus kulki kuoleman yöt.

Vihan ja synnin voittaja voi anteeksi antaa pimeyden työt.

Jeesusta risti ei vangita voi. Hänelle ylistyslaulumme soi:

Jeesus on Herra, halleluja, totuus ja tie ja pelastaja.

Toistemme luokse, halleluja, Jeesus nyt näyttää tien avoimen.

meitä hän kutsuu palvelemaan antaen voiman ja rakkauden.

Tiemme hän tasoittaa vaaralliset, siunaa myös murheet ja pettymykset.

Jeesus on Herra, halleluja, elämän leipä, pelastaja.

Kaikille kerron, halleluja, Jeesus on noussut jo haudastaan!

Syntinen armon häneltä saa. Toivon toi Kristus näin päälle maan.

Kuoleman valta jo voitettu on, maksettu velkamme mittaamaton!

Jeesus on herra, halleluja, Vapahtajamme, pelastaja

(Käännös Pia Perkiö)

Pääsiäisen iloa teille kaikille toivoo pappinne Eija

 Finska spalten

Vendelsö kyrka
Palmsöndagen 16 mars
11.00 Gudstjänst, Mikael Gyllstedt

Skärtorsdag 20 mars
18.30 Skärtorsdagsmässa

Mikael Gyllstedt

Ann-Christine Wilund

Långfredag 21 mars
11.00 Långfredagsgudstjänst

Per Hilmer Larsson 

Ann-Christine Wilund

Påskdagen 23 mars
11.00 Påskdagsgudstjänst med 

små och stora

Per Hilmer Larsson 

Ann-Christine  Wilund 

Kamilla Arlestrand

Stora kören, Ungdomskören

16.00 Påskmusikal

Stora kören, Ungdomskören

Annandag påsk 24 mars
17.00 Emmausgudstjänst

Mikael Gyllstedt

Ann-Christine Wilund

Aurinko tanssii

Kevätkauden toimintaa
Jumalanpalvelukset St. Eskilin kirkossa
23.3 Pääsiäispäivän ehtoollisjumalanpalvelus klo 15.00 

6.4 Jumalanpalvelus klo 15.00

27.4 kaksikielinen Tuomasmessu klo 18.00 HUOM. AIKA!

18.5 Ehtoollisjumalanpalvelus klo 15.00

Lauluillat kuorosalissa
Keskiviikkoisin klo 18.00 16.4, 28.5

Teemapäivä: ”Kukallinen kretonki”
La 15.3 St. Eskilin kirkolla

Kahvi ja ilmoittautuminen klo 9.15

Päivä päättyy Kansanlaulumessuun joka alkaa 16.00

Hinta 70,-

Ilmoittautuminen viimeistään 3/3.

Lisätietoja saa Eijalta 0709-30 20 25 ja Katijalta 0734-38 36 76Fullständigt program i Mitt i  Haninge och på 
www.osterhaningeforsamling.se
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Lars Mörk gestaltar 
Markusevangeliet
Lars Mörk har sedan 1992  gestaltat 

texter i teatralisk form direkt ur  Bibeln. 

Psaltaren, de fyra evangelierna, Apostla-

gärningarna, Uppenbarelseboken mm. 

Ingen rekvisita används. Orden, skåde-

spelaren och publikens fantasi är mate-

rialet. Scenkonsten är verktyget. Nu ges 

Markusevangeliet med Lars Mörk i Jord-

bro kyrka. Onsdag den 26 mars kl 19.00.

Familjedag 
med musikal
Söndag den 20 april är stora och små 

välkomna till en dag fylld av aktiviteter 

i Vendelsö kyrka. Spänning, skratt och 

stillhet utlovas. Drop-in principen gäller, 

några hållpunkter i programmet: 

Kl 11.00 Gudstjänst, därefter serveras 

en enkel lunch. Kl 16.00 framförs musi-

kalen ”Ogräs i rabatten” av Mellankören 

och Farsta Strandskyrkans barnkör.

Småbarnsgudstjänster
En enkel, kort gudstjänst anpassad för 

små barn. Fika efteråt. 

Jordbro kyrka: onsdag 19 mars kl 09.00, 

tisdag 8 april kl 10.00 med Babyrytmik, 

onsdag 7 maj kl 09.00. 

S:t Eskils kyrka: onsdag 19 mars, 

onsdag 23 april kl 09.00.

Vendelsö kyrka: Vardagsgudstjänster 

kl 10 för de minsta 0-5 år och kl 15.30 

för fritids- och juniorbarnen.

Torsdag 13 mars, 10 april och 15 maj.

Sinnesrogudstjänster
29 mars, 26 april och 24 maj kl 19.00. 

Fika från kl 17.00. Vallakyrkan.

Soppa på musik 
Välkommen till en stund med musik, 

 soppa och trevligt sällskap i Jordbro  kyrka 

för endast 20 kr. Onsdagar kl 12.00.

12 mars Fredrik Malmgård, sång

Susanne Kroon-Hahr, piano

16 april Catharina Ekeberg, sång & fl öjt

Sara Bjäde, piano

21 maj ”Blandade karameller”

Anders Lindgren, piano

Ulrika Goliats-Fredriksson, sång

 Lokala aktiviteter

S:t Eskils orgeldagar 23-25 maj
Årets tema: ”Orgel och kör”
Det fi nns mängder av underskön repertoar för kör och orgel – vi får stifta bekantskap 

med ett axplock under helgen 23-25 maj. Vi får lyssna till både äldre och nyare 

 repertoar, ja t.o.m. en nyskriven mässa ”Missa Christo” av kyrkomusikern i Viksjö, 

Eva-Karin Remback.

 Lördagkvällen den 24 maj innehåller givetvis den traditionella orgelsupén! Håll 

utkik efter annonsering och affi scher närmare inpå och är det något du undrar över så 

ring gärna organist Mikael Fahlstedt på telefon 555 670 12. Varmt välkommen!

Ikonutställning
”Den dolda pärlan”
Ikonmålning är en kristen, helig, orto-

dox konst, som härstammar från den 

bysantinska epoken. Den har bevarats 

oförändrad i de ortodoxa kyrkorna. 

Ikoner be rättar det heliga Ordet i bild, 

linjer,  former och symboler. Gud har 

blivit människa, det stora mysteriet, 

inkar nationen där Jesus är vägen, 

sanningen och livet. 

 Vid penseln: Biskop Johannes 

 Makarioupolis, grekisk ortodox präst 

från Helige Konstantin och Helenas 

församling i Vårberg och hans elever 

diakon Stefan Jaerpenberg, Gabriel 

Jara Briones och Gunnar Theodoros 

Boström.

 Utställningen visas vecka 10-13 

 tisd, onsd (ej v. 13) och torsd (ej skär-

torsdag) kl 13-19 i Jordbro kyrka, 

och i anslutning till gudstjänster och 

föreställningen Markusevangeliet den 

26.3. För fullständiga tider, se hem-

sidan www.osterhaningeforsamling.se

Konfi rmand 
2008-2009
I mitten av maj får du som är född -94 

en inbjudan till konfi rmationsläsning. Du 

kan redan nu läsa mer om konfi rmation 

på vår hemsida: www.osterhaningefor-

samling.se. Där får du också reda på hur 

du anmäler dig. I maj inbjuder vi dig och 

dina föräldrar till informationsträffar där 

vi berättar mer om de olika alternativen, 

ni får träffa ledarna och det fi nns möjlig-

het att ställa frågor. 

Informationsträffar: 
21 maj kl 19.00 i S:t Eskils kyrka 

27 maj kl 19.00 i Vendelsö kyrka

29 maj kl 19.00 i Jordbro kyrka

Föredrag 
”Den dolda pärlan”
Varför ser ikonerna ut som de gör? 

Vad vill ikonerna berätta? Föredrag 

av  Gunnar Theodoros Boström, Gre-

kisk ortodoxa kyrkan, Helige Kon-

stantin och Helenas församling i Vår-

berg. Frågestund och fi ka. Onsdag 19 

mars kl 19.00 i Jordbro kyrka.
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Öppna rum
Dagkollo 
Kostnad: 100:- inkl lunch. Begränsat 

antal platser. Anmälan till resp. kyrka.

Jordbro kyrka 10-12 år
Sommarskoj Afrika 
12-13 juni och 16-19 juni kl 10-15. 

Lek, bibelberättelser, sång, dans, drama, 

pyssel, bad om det är fi nt väder och en 

massa spännande om Afrika. Det blir 

minst lika grymt som förra året.

Har du fyllt 13 år och var med på förra 

årets Sommarskoj och skulle vilja vara 

med i år också? Det kan fi nnas plats för 

någon att börja träna som hjälpledare. 

Ledare: Maria Olofsson, Maria Larsson 

och Barbro Widarsson. 

Frågor och anmälan: Maria Larsson 

tel 504 100 67.

Vendelsö kyrka 9-12 år 
11-13 juni och 16-18 juni kl 10-15

Vi träffas och har kul tillsammans – 

leker, pysslar och badar om det är fi nt 

väder. Ledare: Ninni Winberg, Britt 

Lindberg med fl era. Frågor och anmälan: 

Britt Lindberg tel 448 38 35.

S:t Eskils kyrka i Handen 7-12 år
Period 1: 11-17 juni kl 10-16, ej lördag. 

På söndag slutar vi tidigare.

Period 2: 23-29 juni kl 10-16, ej lördag. 

På söndag slutar vi tidigare. 

Lek, bibelberättelser, pyssel, bad och 

utfl ykter står på programmet. Gruppen 

medverkar i gudstjänsten. Lunch medta-

ges på utfl ykter, annars äter vi i kyrkan.

Anmälan: osterhaninge.forsamling@

osterhaninge.com eller tel 555 670 00 

kl 8.30-12.00. 

För mer information: 

Helena Andersson tel 555 670 15 och 

Anki Bokvist tel 555 670 32.

 Lokala aktiviteter

Det är som om vår tid lider 
brist på mötesplatser om 
livsfrågorna. Många män-
niskor står själva med sina 
funderingar och våndor. 
Vi vill skapa rum för det 
goda och öppna samtalet 
människor emellan – en 
plats där det fi nns utrymme 
för det viktigaste i livet. 
Välkommen med på resan!

Öppen föreläsning
Kristusbilder i modern fi lm 
– superhjälte eller offer?
Torsdag 3 april kl 18.30 i S:t Eskils 

kyrka

Film är ett språk som berättar om 

vår tids myter – den berättar hur 

människor lever, drömmer och kän-

ner. Många av de stora frågorna pre-

senteras och behandlas på fi lm. Vilka 

bilder har vi av Kristus och vilka mö-

ter vi på fi lm? Är Kristus på fi lm 

utvald eller utstött? Kan fi lmens 

Kristus bilder tillföra något? 

 Marjut Ervasti, präst och fi lm-

vetare, berättar och visar fi lmklipp.

Workshop
Om självkänsla och självbilder
Vem är jag och vad vill jag uttrycka i 

mitt liv? Är det ett glapp mellan den 

jag är och det jag gör? Hur minskar 

jag det glappet och blir tydligare inför 

mig själv och andra? När vi fi nner 

mer av oss  själva, blir vi friare och 

mer närvarande i våra relationer till 

familj, vänner och arbetskamrater.

 Under en helg i april närmar vi oss 

de här frågorna i en workshop och du 

får möjlighet att utforska ditt inre, 

titta på möjligheter och hinder. Det 

blir samtal utifrån ämnets frågeställ-

ningar, blandat med kreativa övning-

ar där vi arbetar med både bild, re-

fl ektion och fri teckning.

 Kursledare är Ann Thörnblad, 

psykosyntesterapeut och  skribent. 

Priset är 200 kr för båda dagarna. 

Lördag 12 april kl 10.00-16.00 och 

söndag 13 april kl 12.30-16.30 i 

S:t Eskils  kyrka. Anmälan senast 

4 april.

En dag i stillhet
I kyrkans öppna rum får vi vara till-

sammans i tystnad, med medi tation 

och musik. Möjlighet till massage. 

Finsk/svenskspråkig. Lördag 31 maj 

kl 9.30-16.00 i  Jordbro kyrka. 

 Anmälan senast 19 maj. 

Ledare: Eija Alpimaa Magnusson och 

Helena Stenhammar. 

Anmälan till osterhaninge.

forsamling@osterhaninge.com eller 

per post: Österhaninge församling, 

Box 113, 136 22 Haninge. Till före-

läsningen behövs ingen  anmälan. 

– en mötesplats för livets frågor
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Till dig som är medlem

Tack vare dig…
kan vi arbeta för en rättvisare värld, 
mot fattigdom och förtryck, bland annat
genom Svenska kyrkan – Lutherhjälpen och SKM.

Afrikansk dag 

- i glädjens tecken

Lördag 5 april i Vendelsö kyrka 

10.30 Drop-in fika
11.00 Föredrag. I januari besökte representanter 
 från Södertörns kontrakt Bukoba i Tanzania. 
 Berättelser, bilder, film och utställning.
12.30 Lunch med afrikansk mat
13.15 Modevisning, försäljning av varor från Afrika.
14.00 Tillsammans förbereder vi mässan
15.00 Mässa. Yamandu Pontvik, Österhaninges körer m fl

Läs mer på: www.osterhaningeforsamling.se 

Arr: Södertörns internationella kommitté med representanter från Dalarö-
Ornö-Utö, Tyresö, Västerhaninge-Muskö och Österhaninge församlingar. 


